В диссертационный совет 99.2.030.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшегообразования «Пензенский государственный университет», федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет академика С.П. Королева» по адресу: г. Самара, ул. Академика Павлова, 1, Самарский университет

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулачкова Вадима Витальевича «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Прошлое многострадального российского крестьянства всегда привлекало и будет привлекать внимание исследователей. В связи с этим исследование социальных, политико-правовых и культурных аспектов жизни крестьян как одной из наиболее массовых социальных групп является весьма значимым для отечественной истории. Изучаемый в диссертации В.В. Кулачкова исторический период был кратковременным и противоречивым этапом развития страны, но именно в это время стали зарождаться как позитивные, так и негативные направления развития деревни, которые проявились в будущем.

По своей структуреавтореферат состоит из актуальности темы исследования, объекта и предмета исследования, хронологических и территориальных рамок исследуемого периода, степени разработанности темы исследования, исследовательской проблемы, цели и задач исследования, источниковой базы, методологических основ и методов исследования,



научной новизны, теоретической и практической значимости, положений, выносимых на защиту, степени достоверности результатов и личного вклада соискателя, апробации результатов и соответствия диссертации паспорту научной специальности, структуры исследования, основного содержания работы, публикаций в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий.

Рецензируемый автореферат В.В. Кулачкова соответствует диссертации. Его содержание наглядно показывает, что полученные автором результаты представляются значимыми в научном отношении и могут быть достижение. Основные квалифицированы как научное диссертации отражены в 59 работах общим объемом 71,45 печатных листа. В это число входят 4 монографии и 39 статей в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем, подтверждается тем, что они в достаточной мере отражают структуру и содержание исследования, включая положения, выносимые на защиту, вносят значительный вклад в историческую науку в вопросах изучения истории российского крестьянства XX в. в условиях масштабных социальных преобразований.

Одновременно внимательный анализ текста автореферата позволяет сделать автору ряд замечаний: ощущается доминирование достижений современной отечественной историографии в ущерб достижениям советской исторической науки; можно было активнее использовать произведения художественной литературы и материалы средств массовой информации изучаемого периода.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают положительного впечатления от автореферата диссертации. Очевидно, что в процессе работы автор пришел к самостоятельным выводам, которые будут интересны для исследователей региональной истории российского крестьянства.

Резюмируя можно сделать вывод, что докторская диссертация Вадима Витальевича Кулачкова «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)» является научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Судя по содержанию автореферата, докторская диссертация В.В. Кулачкова «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политикоправовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)» соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Представленные в автореферате результаты исследования позволяют сделать вывод, что его автор, Вадим Витальевич Кулачков заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующий кафедрой истории Института общественных наук ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»,

доктор исторических наук,

профессор

Дмитрий Анатольевич Сафонов

«21» апреля 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет» (ОГУ). Почтовый адрес: 460018, г. Оренбург, просп. Победы, д.13. корп. 20. Каб. 914. Кафедра истории.

Контактный телефон: +7 (3532) 372571

E-mail кафедры: worldhist@mail.osu.ru